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Методические рекомендации

Принцип наглядности как основа успешности
всякого обучения.

Одно из современных требований к дополнительному образованию детей – использование сберегающих педагогических технологий, что связано не только со значительными физическими и эмоциональными изменениями современных детей и подростков, но и с новым укладом жизни подрастающего поколения.

    Поэтому рассмотрим один из аспектов экономии учебного времени на занятиях детского объединения дополнительного образования – использование наглядно-дидактических пособий.
 Ещё   издавна философы и педагоги думали о том, как облегчить труд учащихся. Наглядность использовали ещё в древних школах Китая, Египта, Греции. В средние века (в период господства схоластики) использование наглядности было предано забвению. Лишь в 17 веке  вопрос о наглядности выдвигается на передний план.
   Впервые в истории педагогики Я. А. Коменский обосновал принцип наглядности как основу успешности всякого обучения («Великая дидактика»). Он требовал учить и учиться только в соединении с вещами. Он обосновал золотое правило обучения: «Всё, что можно изучать чувствами, - изучайте чувствами» (это требование он реализовал в книге «Мир чувственных вещей в картинках», которая  представляла собой своеобразную энциклопедию первых знаний ребёнка о мире).
    Ж.-Ж. Руссо считал, что до 12 лет ребёнок усваивает образы, а не идеи, поскольку опыт предшествует урокам: наглядностью является сама жизнь во всех её проявлениях («Эмиль, или О воспитании»).

     И.Г.Песталоцци в основу процесса обучения положил принцип непосредственно созерцания, поэтому наглядность у него выступает как верховное начало обучения («Метод: Памятная записка Песталоцци»). К сожалению, он переоценивал роль наглядности, считая её основой всякого обучения: наглядность, таким образом, выступает как самоцель, а не как средство обучения.
   В.Г.Белинский писал, что, чем меньше ребёнок, тем непосредственнее должно быть обучение и воспитание: для младшего школьника наглядность должна быть основой детского развития.

     Огромную роль наглядности в процессе обучения отводил К.Д.Ушинский. Он считал, что детская природа требует наглядности т.к. «дитя мыслит формами, красками, звуками вообще» (к средствам наглядности он относил и речь учителя). Ушинский впервые дал психологическое обоснование принципа наглядности, подчёркивая односторонность понимания под наглядностью только того, что связано со зрительными ощущениями. Он отмечал, что, чем сильнее внимание, тем отчётливее ощущения.
      Наглядность – один из принципов процесса обучения и воспитания, предполагающий конкретизацию любого изучаемого явления на каждом уровне проникновения в его сущность. (Собка Н.А.)
  Условно формулу наглядности можно представить следующим образом: наглядность = изофоризм (похожесть, сходство) + простота (доступность восприятия самого изображения). 
    На разных уровнях наглядность обеспечивает знакомство и отличие по:

· внешним признакам

· внутреннему состоянию и внутренней связи

· внешней связи с другими явлениями.

  Виды наглядности:

1. Естественный или натуральный (ископаемые, гербарии, образцы горных пород, живые объекты, чучела, машины и их части, археологические находки и т.п.);

2. Объёмный (действующие модели машин, механизмов, аппаратов, сооружений и т.п.; макеты и муляжи растений и их плодов, технических установок и сооружений, организмов и отдельных органов и т.д.)

3. Схематический или символический (таблицы, схемы, рисунки, плакаты, диаграммы, географические карты и т.п.);
4. Картинный и картинно-динамический (картины, иллюстрации, диафильмы, слайды, диапозитивы, транспаранты и др.);

5. Звуковой (аудиозаписи, радиопередачи);

6. Смешанный (телепередачи, видеозаписи, учебные кинофильмы и т.п.);

7. Дидактические пособия (карточки, рабочие тетради, раздаточный материал и др.);
8. Учебники и учебные пособия (тематические подборки по истории предмета, развитию общего кругозора ребёнка и т.д.).

  В правильном организованном познании педагог обязан дать ученикам возможность чувственного восприятия изучаемых явлений или объектов. Однако сами явления и объекты не всегда могут быть непосредственно воспроизведены или показаны в учебном кабинете. В этом случае наглядные средства обучения дают возможность воспроизвести их опоследованно. 

Применение наглядных средств должно сопровождать весь процесс познания ребёнка:

· на стадии чувственного созерцания изучаемых явлений и объектов с их помощью в сознании учащихся запечатлеваются чувственно-наглядные образы этих явлений и объектов;
· на стадии абстрактного мышления наглядные образы обеспечивают постоянную связь мышления с изучаемым объектом или явлением, поставляя мышлению необходимый информационный материал, и выполняют при этом познавательную функцию и функцию управления познавательной деятельностью человека;

· на стадии ознакомления учащихся с практическим применением изучаемых явлений и объектов невозможно обойтись без использования наглядных пособий;

· наглядные средства могут широко применятся при повторении, закреплении и проверке изучаемого учебного материала.
Несколько советов педагогу-практику. Для того чтобы наглядные пособия полноценно выполняли свою дидактическую роль, они должны отвечать следующим требованиям:
-- быть безупречными в научном отношении, должны соответствовать программе и конкретному учебному материалу;

--  отображать реальную действительность и помогать проникать в сущность учебного процесса;

--  соответствовать возрастным особенностям детей.

Применение наглядных средств обучения:
         -- обеспечивает более полную и точную информацию об изучаемом явлении или объекте и тем  самым способствует повышению качества обучения;

        -- помогает удовлетворять и в максимальной мере развивать познавательные интересы учащихся;

         -- делает доступным для учащихся такой учебный материал, который без применения наглядных средств обучения недоступен или труднодоступен;
         -- интенсифицирует труд учащихся и тем самым позволяет повысить темп изучаемого учебного материала;

         -- увеличивает объём самостоятельной работы детей на занятиях. Практика применения наглядных средств обучения показывает, что в случае педагогически правильного применения они выполняют роль источника учебной информации и освобождают педагога на занятии от большого объёма чисто технической работы, что позволяют учителю оставить время для творческой работы с учащимися.
       Наглядные средства обучения дают возможность педагогу полнее и глубже раскрыть, доходчивее и проще изложить содержание учебного материала, способствуют формированию у детей положительных мотивов учения.

   Для того чтобы средство обучения дало (при педагогически правильном его применении) необходимый педагогический эффект, оно должно удовлетворять ряду дидактических требований:

· соответствие информации, преподносимой с помощью наглядных средств обучения, современным научным воззрениям и её доступность для учащихся;

· соответствие средств обучения тем педагогическим задачам, для решения которых они применяются;

· применение наглядного средства должно определяться логикой и методикой изложения учебного материала.
  В свою очередь, применение наглядных средств обучения предъявляет и определённые требования к педагогу:

      а) педагог должен понимать необходимость чувственных образов в процессе изучения учебного материала;

      б) педагогу необходимо определить характер использования чувственных образов на занятии как самостоятельную сторону в развитии ребёнка, как средство развитии абстрактного мышления;
       в) педагог должен решить, с помощью каких наглядных средств обучения будут формироваться, и воспроизводиться чувственные образы на занятии;

       г) педагогу необходимо создавать тенденции в познавательной деятельности детей к представлению реальных предметов мира;

    д.) педагог должен хорошо понимать, какую совокупность предметов и явлений характеризует учебный материал, и создавать условия для того, чтобы учащиеся в обобщённом виде представляли эти предметы или явления.
      Обобщая изложенное, необходимо добавить, что, каким бы полным и разнообразным ни был бы методический фонд учебного кабинета, его педагогическая значимость будет недостаточной, если он не систематизирован и не оформлен таким образом, чтобы его можно было представить как приложение к образовательной программе.

    Предложу два варианта оформления наглядно-дидактических материалов в виде приложения к образовательной программе.

    Первый вариант (простой) – перечень методических материалов к образовательной программе. Для составления такого перечня можно предложить следующую схему: 

· название материала,

· форма материала,

· номер и название раздела и темы образовательной программы.

    Второй вариант (сложный) – аннотации методических материалов, которые отражают не только название и форму методического материала, но и методику его использования в учебном процессе. Он мне намного ближе, так как позволяет быстро реагировать на изменения методов, форм и технологий в образовательном процессе.  Аннотации могут быть оформлены как структурированный текст (в том случае если их немного) или как таблица (если материалов много и они постоянно пополняются). Структура и пример оформления аннотации методических материалов представлены в Приложении №1. Эта аннотация разработана для использования в моей студии «Аленький цветочек» (изготовление искусственных цветов).
Использование наглядных пособий на занятиях декоративно-прикладного искусства, позволяет мне в простой, доступной форме дать представление о мире цветов, расширяет кругозор учащихся.

     В заключении хочется сказать, что, используя разнообразные наглядно-дидактические материалы, педагог не только делает процесс обучения более результативным и эффективным, но и учит детей грамотно работать с информацией, что крайне необходимо современному человеку.
         Приложение №1

               СТРУКТУРА АННОТАЦИИ МЕТОДИЧЕСКИХ  МАТЕРИАЛОВ
	Название

методического

материала
	Форма

методического

материала
	Раздел и тема

программы
	Содержательная структура

методического материала
	Содержательная

нагрузка

методического 

материала
	Методика

применения 

методического

материала
	Результативность

применения 

методического материала

	Искусственный цветок из ткани. Образец
«Ромашка»

	Подготовленная для групповой работы ромашка белого цвета 

	Техника изготовле-ния нату-ральных цветов. Изготовление ромашки.
Диаметр-8см.
	Работа представляет максимально приближённую к оригиналу модели.
	Для объяснения и закрепления нового материала
	Модель используются как демонстрационный материал и как образный элемент на занятии.

 
	Изготовление ромашки. Применение данного демонстрационного материала позволяет погрузить детей в реальность, создаёт основу для дальнейшей работы. Материал помогает при выполнении творческого практического задания, расширяет кругозор, развивает фантазию.




